

积石山6.2级地震

头条

反应迅速 救援有力 安置有序
我国综合应急救援体系发挥效能



■12月21日,在积石山县大河家镇梅坡村,200余座防风、保暖、阻燃的活动板房搭建完成并陆续投用。

震后救援出动速度“最快”

安置点内,86岁的老人张桂英吃着热腾腾的汤面条,记者走访看到,帐篷里还堆放着救援人员送来的蔬菜、牛奶、面包等救灾物资。

确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有临时住处……地震发生后,甘肃省立即启动抗震救灾Ⅱ级应急响应,并成立了抗震救灾指挥部,迅速开展救援工作和灾后安置工作。

从18日23时59分至19日15时,不到16个小时,甘肃省救援工作基本结束,重点向伤员救治和受灾群众生活安置转移。

快速高效的应急管理体系直接关系着人民群众的生命财产安全。近年来,中国持续构建全灾种、大应急的综合应急救援体系,提升应急救援效能,最大限度降低灾害损失,全力保护群众生命财产安全。

甘肃省应急管理厅厅长韩正明介绍,此次对积石山的震后救援,是甘肃救

援力量出动速度最快的一次。震后第一时间,甘肃省消防救援总队、省森林消防总队、省级应急救援队伍、社会应急救援力量出动救援力量4500多人、车辆820多辆赶到灾区,迅速进行全覆盖、无盲区搜救。

处置大震巨灾能力不断提升

19日5时许,甘肃蓝天救援队第一批32人、10辆车就已抵达积石山县。队长於若飞有丰富的国内外抗震救灾工作经验。“我们抵达后,立即开展排查、转运、搭建临时安置点等相关工作。19日下午群众就吃上了热饭,救援效率很高。”

提前模拟,高效演练,中国不断提高对处置大震巨灾的综合救援能力。2022年,国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部、甘肃省人民政府在甘肃省张掖市等地联合举行了“应急使命·2022”高原高寒地区抗震救灾实战化演习;2023年,甘肃在兰州新区等地举行抗震救灾

实战演习。

甘肃省应急管理厅二级巡视员韩树君告诉记者,这两次大规模的应急演练,考虑了甘肃省地质环境复杂的地震灾害链特征,创新了救援技术战法,检验了救援设备的适应性,锻炼了救援队伍在高原高寒条件下的救援能力。

引导群众自救互救,是中国应急管理体系向基层延伸的又一道坚实保障。据介绍,甘肃培训了超27万应急第一响应人——乡镇干部、驻村干部、村组干部,他们熟悉基层情况,能够在灾害发生后第一时间指挥现场群众开展抢险救灾,抢夺“黄金救援时间”。

58岁的大河家镇克新民村党支部书记张辉林在此次地震发生后,及时疏散群众,排查风险。“每户人家在哪,甚至每一户老人孩子的房间位置他都清楚,一片漆黑中,他带着我们挨家挨户定位救人。”村民们告诉记者,大家迅速成功转移,开展自救。

动态 甘肃地震灾区累计救治伤员784人 专业团队开展心理疏导服务

记者从21日上午召开的甘肃临夏州积石山县6.2级地震新闻发布会上了解到,积石山6.2级地震抗震救灾工作已取得阶段性成效,人员搜救工作基本结束,工作重心正有序转向伤员救治、受灾群众安置和震区废墟清理。而青海省海东市发生砂涌的民和县,救援工作一直在持续进行。截至12月20日20时56分,地震已造成海东市22人遇难、198人受伤,12人失联。

多方提供资金物资和救援队

甘肃省应急管理厅新闻发言人韩树君介绍,目前,天津、广东、新疆、辽宁、山东、山西、江苏、浙江、江西、广西、宁夏、西藏、新疆生产建设兵团等地捐赠救灾资金,并在医疗、抢险、物资等方面给予全力支持。

浙江、河南、陕西等地组织专业救援队、航空救援队、应急通信保障队为震区提供人员搜救、地灾排查、航空应急救援、医疗救护服务等帮助。湖北、天津等

地组织社会应急救援队伍携带救援装备和救援物资驰援灾区。黑龙江紧急调拨急缺物资运往灾区。宁夏先后调拨两批救援物资并组织救援力量赴灾区开展救援。四川抽调抢险专家和救援人员,携带生命探测仪、多功能挖掘机、应急机械化桥等救灾设备和御寒物资赴灾区开展工程抢险作业。

北京、上海、广东、福建、湖南、河南等地多所高校对地震受灾家庭经济困难学生开展专项资助。

70人逐户开展心理疏导服务

目前甘肃地震灾区累计接收伤员784人,分别收治在省、州、县三级的医疗机构。国家、省级救治专家驻点指导。

据介绍,甘肃省各级医疗机构开设绿色通道,轻症伤员就近收治,重症伤员经处置后快速转运至省、州级医院,国家、省级救治专家驻点指导,一人一策制定诊疗方案。

为满足灾区群众日常就医需求,积

石山县县、乡、村的医疗机构应开尽开,增设19个医疗救治点和1个流动医院。同时,组建21个巡回诊疗队,每日巡回诊疗500人次左右。

医疗资源保障方面,当地除恢复药店正常营业外,紧急调配感冒类、创伤类、消化道类及部分基础疾病类药品10.2万盒;甘肃省、临夏州已调配血液7.4万毫升,目前血液库存能够保障正常救治需要。

心理疏导工作也在受灾地区同步开展。目前已抽调28名心理卫生专家,对住院患者、遇难者家属、受灾群众、救援人员等面对面开展心理疏导。当地正在组建35支共70人的心理疏导团队,逐户开展心理疏导服务。

特写

7斤5两,母女平安!

生了!生了!足月女宝宝,重约7斤5两,母女平安!

19日凌晨3时43分,在经历了近3个小时的分娩后,一声啼哭,划破寒夜,在医护人员的怀抱中,宝宝的呼吸很均匀……

12月19日凌晨,地震发生后不久,甘肃省积石山县人民医院产科接到紧急电话,寨子沟乡一名孕妇临产,患者马上抵达县医院。“孕妇大约是凌晨1点多送到医院的。”据医生介绍,刚刚经历过地震的医院大楼受损停电,产科分娩中心已无法正常运转。

“当时的情况很紧急,孕妇到医院的时候已经开了四指,马上就要生了。”医院产科副主任张双花与同事考虑再三后,决定在救护车上帮孕妇接生,当时医院还在停电,医护人员用手电筒和手机为患者照明,顶着零下十几度的严寒,始终守护在救护车边。

凌晨2点多,医院恢复供电后,医护人员担心救护车内气温较低,不利于孕妇和婴儿健康,大家冒着随时会来余震的风险,“架”起孕妇直奔住院部五楼的产房。

凌晨3点43分,孩子出生了,听见宝贝的声声啼哭,大家悬着的心终于放下了。“孩子出生时体重3760克,新生儿评分10分,是满分。孩子白白胖胖,妈妈的状态也很好。”接诊的医院产科医生祁文娟说。



■刚刚出生的“地震宝宝”握着妈妈的手。
(受访者供图)

孩子妈妈告诉记者,亲历地震分娩,仍心有余悸,现在她最大的心愿,就是孩子和家人平平安安,家园能够早日重建。

回忆起当天的惊心一幕,孩子父亲语带哽咽,“现在最想说的就是感谢,感谢每一位医护人员,地震中他们冒着生命危险,帮助我们迎接女儿的到来,感谢四面八方赶来帮助积石山的救援人员,看到他们,心窝子都是暖的。”

据了解,震后,积石山县人民医院产科,已经顺利降生了3名婴儿。

夜虽寒,微光抚人心。

■本文图:
新华社、央视

■21日,在甘肃省临夏州积石山县一处临时安置点,甘肃省心理救援队队员带着孩子们画画,帮助他们减压。

